
СІСТЭМНЫ ПАДЫХОД ДА РАСПРАЦОЎКІ I 
РЭАЛІЗАЦЫІ АДУКАЦЫ ЙНЫХ 

СТАН ДАРТ АЎ У ГАЛІНЕ ПСІХОЛАГА- 
ПЕДАГАГІЧНЫ Х Д Ы С Ц Ы П Л ІН

У кантэксце задач, звязаных з вырашэннем праблем 
сацыяльна-эканамічнага, духоўнага развіцця грамадства, 
няўхільна ўзрастае  ўзровень патрабаван н яў  да 
педагагічнай  навукі і практыкі. Галоўным а б ’ектам 
вывучэння ў іх з ’яўляецца чалавек, які ўспрымаецца ў 
сучасным свеце як вышэйшая каштоўнасць, мера ўсіх рэчаў. 
У межах акрэсленай тэндэнцыі неабходныя пераарыентацыя 
ўсёй сістэмы адукацыі, выхавання на асобу, выяўленне 
сутнасных яе сіл, прызнанне за кожным права на адметнасць, 
н епаўторнасць. Больш ая ўвага  з боку адукацы йнай  і 
выхаваўчай сістэм р э с п у б л т  да ўнутранага свету асобы 
дазволіць сфарміраваць умовы для пабуджэння чалавека да 
самаразвіцця, таго, каб стаць творцай сябе і абставін, якія 
вызначаюць яго існаванне.

Рэформа сістэмы адукацыі значную ролю ў вырашэнні 
гэтай праблем ы  надае адукацы йны м стандартам , што 
павінны забяспечыць аптымальныя ўмовы падрыхтоўкі 
спецыялістаў новай генерацыі, якія адпавядалі б сучасным 
міжнародным параметрам. Для гэтага, паводле меркавання 
вучоных, патрэбен прынцыпова іншы падыход да зместу, 
аб ’ёму, складанасці, навуковасці вывучаемага матэрыялу. 
У час, калі запас ведаў і ўменняў асобы значна ўстаравае 
ўжо ў перш ы я т р ы — пяць гадоў сам астойнай  працы, 
неабходна ў працэсе падрыхтоўкі спецыяліста ў вышэйшых 
н авучальны х установах  вы значы ць б лок  ведаў, што 
дазволіў бы паслядоўна, актыўна ўдасканальваць навыкі ў 
адпаведнасці са зменлівай сацы якультурнай сітуацыяй 
грамадскай практыкі.

Сучасны спецыяліст сферы вольнага часу — чалавек, які 
ўвасабляе ды ялекты чнае адзінства духоўных якасцей і
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в ы со кага  праф есіяналізм у. А дзн ачан ы я парам етры  
выступаюць як два  бакі аднаго медалю, цэлае і частка. 
Узаемасувязь іх забяспечвае ўзбагачэнне цэласнай асобы, 
таму што н оваўтварэн н і ў развіцці асобы  вядуць да 
паглыблення і ўдасканалення прафесійнай дзейнасці,  і 
наадварот. Агульнае ў развіцці асобы вызначаецца ў яе 
ўсебаковасці, гарманічнасці кампанентаў яе псіхалагічнай 
структуры . А праф есійнае зв язан а  з працэсам 
самаідэнтыфікацыі з абранай сферай дзейнасці, глыбінёй і 
шырынёй ведаў і навыкаў, якія дазваляюць рэалізавацца ў 
канкрэтнай галіне, з агульнай культурай, светапоглядам, 
што фарміруюцца ў педагагічным працэсе падчас навучання 
ў выш эйш ай н аву чальн ай  установе. Т ак ім  чынам, 
станов іц ца  зразум ела: ф арм іраванне асобы  будучага  
спецыяліста патрабуе цэласнага падыходу, сістэмнасці ў 
канструяванні зместу адукацыі.

У структуры прадметнага зместу падрыхтоўкі кадраў 
для сферы культуры, мастацтва важнае месца займае цыкл 
пс іхолага-п едагаг ічн ы х  дысцыплін. А д яго вывучэння 
залежаць прафесійнае мастацтва культуролага, магчымасці 
яго к у л ь ту р аст ва р ал ьн ай  дзейнасці як удзельніка  
сац ы як у л ьту р н ага  працэсу. Гэта зв язан а  з ты м , што 
знаёмства з дысцыплінамі псіхолага-педагагічнага блока 
абум оўлівае ствар эн н е  б азавай  асновы  п р ан ікнення  ў 
псіхалагічны свет асобы, у спецыфіку яе станаўлення на 
розных узроставых этапах, у сацыяльных аб ’яднаннях і відах 
дзейнасці.

Асэнсаванае ўспрыманне зместу псіхолага-педагагічнай 
дзейнасці, праламленне атрыманых ведаў п раз  прызму 
культуралагічнай дзейнасці ў ходзе навучання забяспечвае 
п раф ес ійна-педагаг ічнае  развіццё студэнтаў , фарміруе 
псіхолага-педагагічную культуру выпускнікоў вучэбнай 
установы . А сноўны мі кампанентам і т ак о й  культуры  
выступаюць:

— арганічнае адзінства псіхолага-педагагічных ведаў;
— актыўнае выяўленне іх у дзеяннях і зносінах;
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— фарміраванне ўменняў самастойна атрымліваць веды, 
адаптаваць іх да прафесійнай дзейнасці.

Х ар актар ы сты к а  элементаў культуры спецыяліста- 
культуролага ў адзінстве ўяўляе сістэму, якая з ’яўляецца 
важнай характарыстыкай атрыманых ведаў. Сістэмнасць 
азначае ўпарадкаванасць, паслядоўнасць і ўзаемасувязь 
элементаў, што маюць пэўную структурную арганізацыю. 
Яна ўяўляе своеасаблівую іерархію  элементаў, роб іць  
фарміраванне ведаў і навыкаў пераемным, лагічным. А для 
сістэмных а б ’ектаў значныя не толькі сувязі і зносіны 
ўн у тр ан ага  парадку, але і адз інства  з асяроддзем, ва 
ўзаемасувязі з якім сістэма раскры вае  свае сутнасць і 
цэласнасць. Таму сістэмны пады ход  да распрацоўкі 
адукацыйных стандартаў у галіне псіхолага-педагагічнай 
падрыхтоўкі кадраў сферы вольнага часу з’яўляецца, на наш 
погляд, адным з базавых прынцыпаў.

Зыходзячы з акрэсленых характарыстык, сістэмнасць 
ведаў, атр ы м ан ы х  у працэсе вывучэння псіхолага- 
педагагічных дысцыплін, павінна ўключаць не столькі 
аб'ёмнасць іх (што пры сучасных тэмпах развіцця ведаў 
становіцца немагчымым), колькі забяспечваць разумение 
логікі іх развіцця, рэалізацыі ў практычнай дзейнасці. Такім 
чынам, прафесійная падрыхтоўка спецыяліста павінна быць 
арыентавана не на колькасныя параметры, а на стварэнне ў 
студэнтаў сістэмы ведаў, развіццё культуры мыслення, дзеля 
таго каб сфарміраваць у іх здольнасць да ацэнкі фактаў, з’яў, 
ідэй, з якімі тым давядзецца мець справу ў практычнай 
дзейнасці. С тудэнт павінен быць падры хтаваны  да 
ўспрымання, адбору, выкарыстання ведаў. Без успрымання 
ведаў у цэласны м сістэмным вы глядзе вынікі працы 
культуролага будуць мець мазаічны, разрознены, спантанны 
х ар актар .  Г эта негаты ўна паўплы вае  на развіццё, 
культурны рост насельніцтва.

Аналіз практыкі псіхолага-педагагічнай падрыхтоўкі 
студэнтаў, што склалася ва універсітэце, дазваляе 
сцвярджаць: асноўныя кампаненты  ведаў, вывучаемых
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студэнтамі на розных курсах, уяўляюць адзіную сістэму. 
А сабліва  гэта ты чы цца знешніх парам етраў  сістэмнага 
навучання. Так, агульная псіхалогія, з якой пачынаецца 
вывучэнне псіхолага-педагагічных дысцыплін, з ’яўляецца 
тэарэтычным фундаментам, на які ў далейшым абапіраюцца 
в ы кладчы кі,  студэнты пры знаёмстве з у зр о ставай  і 
п едагаг ічнай  п с іхалогіяй , сацы яльнай  псіхалогіяй , 
псіхалогіяй мастацкай творчасці, педагогікай і прыватнымі 
методыкамі. Менавіта асновы агульнай псіхалогіі складаюць 
тое ядро, што забяспечвае  н авуковасц ь , цэласнасць 
успры мання і засваення курса пс іхолага-педагаг ічны х 
навук.

У акрэсленай паслядоўнасці адбываецца пераход ад 
л інейн ага  вы кладан ня  і ўспры мання ведаў да 
канцэнтраванага, калі набытыя ў курсе агульнай псіхалогіі 
паняцці, законы асэнсоўваюцца студэнтамі ў прымяненні да 
розных абставін ці ўзроставага характару, ці віду дзейнасці, 
формы і спосабу зносін, педагагічнага ўзаемадзеяння. У 
выніку ў свядомасці студэнтаў адбываецца пераўтварэнне 
лінейных сувязей паміж асобнымі раздзеламі, прадметамі 
псіхолага-педагагічнага блока ў аб’ёмныя, калі фарміруюцца 
ўзаемапранікальныя і ўзаемадапаўняльныя сувязі паміж 
рознымі блокамі ведаў, з аднаго боку, і мадэліруецца карціна 
магчымай рэалізацыі гэтых ведаў у практычнай дзейнасці, 
з другога. Такім чынам, аж ыццяўляю цца як стварэнне 
сувязей і зносін паміж элементамі ведаў, так і ўзаемадзеянне 
іх з наваколлем, што набліжае да сістэмнасці ў засваенні 
вучэбнага матэрыялу.

Бясспрэчнай умовай прадуктыўнасці такой  сістэмы 
ўспрымання і асэнсавання ведаў з ’яўляецца ўлік профілю 
падрыхтоўкі спецыялістаў, іх спецыялізацыі. Гэта станоўча 
адб іваец ца  на п с іх о л ага-п ед агаг іч н ай  і прафесійнай 
культуры выпускнікоў.

В опы т работы  выш эйш ы х навучальны х устаноў , і 
універсітэта культуры ў тым ліку,сведчыць аб  тым, што 
важным элементам зам ацавання сістэмнага падыходу ў
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засваенні ведаў павінна стаць іх практычнае засваенне 
студэнтамі ў рэальных дзеяннях і зносінах. Гэты этап 
звязаны  з набыццём умення дзейнічаць  на падставе 
атры м аны х  ведаў. Ён прадугледж вае вылучэнне ў 
навучапьным працэсе такіх формаў работы, як:

— правядзенне практычных і семінарскіх заняткаў з 
мадэліраваннем канкрэтных сітуацый;

— д алучэн не  студэнтаў да навукова-даследчай  
дзейнасці;

— абавязковае праходжанне практыкі з выкананнем 
асобных заданняў.

Гэтыя віды заняткаў дазваляюць ажыццявіць перанос і 
к ам б ін аван н е  ведаў у адпаведнасц і з нестандартным! 
жыццёвымі абставінамі, што з 'яўляецца важнай умовай 
фарміравання прафесійных навыкаў будучых спецыялістаў.

А днак на практыцы ў студэнтаў склаўся стэрэатып 
спажывецкіх адносін да набыцця інфармацыі. Неабходна па- 
іншаму пады ходзіць  да распрацоўк і  зместу адукацы і, 
р азм ер каван н я  долі вучэбных гадзін  на практычную  
дзейнасць — калі ў працэсе вы працоўкі сам астойнага  
падыходу да  культуралагічнай  з ’явы ў студэнтаў на 
падставе пош уку, перапрацоўкі даных псіхолага- 
педагагічных і культуралагічных навук вымалёўваецца 
ўнутраная  схема дзейнасці, разв іц ця  канкр этн ага  
культуралагічнага аб’екта.

Н айбольш  сістэмна гэты падыход студэнты могуць 
аж ы ццявіць  у працэсе эксперы м ентальнай  навукова- 
даследчай работы , да якой далучаю цца ўсе навучэнцы ў 
працэсе нап ісан н я  курсавых р а б о т  па педагогіцы. На 
п адставе атры м аны х ведаў у ходзе правядзення 
даследавання студэнты вучацца ўяўляць і фарміраваць 
педагаг ічны я мэты, задачы , п р агн аз ір ав ац ь  ход іх 
вырашэння ў агульным выглядзе і ў асобных сітуацыях, 
знаходзіць аптымальны варыянт вырашэння, асэнсоўваць і 
ан ал ізавац ь  вынікі. Пры навуковы м даследаванні 
ажыццяўляецца набыццё ўмення вывучаць псіхалагічны
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стан вы хаванц аў , п ед агаг іч н ага ,  ку л ьту р ал аг іч н ага  
п ерсаналу , ан ал ізавац ь  узровень  разв іцця  культурна-  
в ы х а в а ў ч а га  асяроддзя ,  асобны х яго кам п ан ен таў ,  
ацэньваць метадычнае забеспячэнне працы педагагічнага 
калектыву, абагульняць і распаўсюджваць перадавы вопыт.

Н а  распрацоўку  гэт ага  ўмення п ав ін н а  быць 
накіравана педагагічная практыка студэнтаў. Яна не толькі 
зам ацоўвае веды, але і дае магчымасць выявіць творчы 
п ады ход  да вы раш эння п ракты чны х  задач .  А тэта 
з 'яўляецца завярш альны м  этапам сістэмнага засваення 
дысцыплін псіхолага-педагагічнага цыкла.

Разгледжаныя аспекты падрыхтоўкі спецыялістаў даюць 
падставы сцвярджаць: у адукацыйныя стандарты неабходна 
закласці трывалую аснову ўспрымання ведаў і навыкаў. Яна 
д азв о л іц ь  творча  падысці да вы раш эння надзённых 
сацыякультурных праблем.

Р.А.Ровіна, В.А.Касап, дацэнты

МЕСЦА I ПЕРСП ЕКТИ ВЫ  ВЫКЛАДАННЯ 
ГАЛІНОВЫХ БІБЛІЯГРАФ ІЧНЫ Х

КУРСАЎ ВА ЎМОВАХ СТАНДАРТЫЗАЦЫІ 
ВЫШ ЭЙШ АЙ АДУКАЦЫІ

Бібліяграфічная падрыхтоўка студэнтаў вышэйшых 
навучальн ы х  устаноў з ’яўляецца састаўной  часткай  
агульнапраф ес ійнай  п ад ры хтоўк і б іб л іятэкар аў -  
бібліёграфаў. У спецыяльным друку перыядычна праходзяць 
дыскусіі наконт удасканалення бібліяграфічнай падрыхгоўкі 
студэнтаў. Так, вядомыя дыскусіі адбываліся ў канцы 70-х 
гадоў у сувязі з выхадам манаграфіі А .П .К орш ун ава ,  у 
другой палове 80-х гадоў вакол  перабудовы вышэйшай 
бібліятэчна-бібліяграфічнай адукацыі, у пачатку і ў другой 
палове 90-х гадоў яны былі звязаны з распрацоўкай у Расіі, 
іншых краінах СНД адукацыйных стандартаў. У іх бралі
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